
Επισκόπηση αναφοράς Παγκόσμιου Γραφείου Διανοητικής Ιδιοκτησίας σχετικά με το τοπίο 
κατοχύρωσης Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας στο πεδίο της δημιουργικής Τεχνητής 
Νοημοσύνης (Generative AI _Gen AI). 

 

 

 Αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι η κυκλοφορία από την Open AI του διαλογικού 
ρομπότ   chat GPT(Generative Pretrained Transformer) τον Νοέμβριο του 2022 πυροδότησε 
το έντονο ενδιαφέρον προς την δημιουργική Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ), έχοντας 
χαρακτηριστεί από πολλούς ως η αντίστοιχη iPhone στιγμή. Κι αυτό διότι η πλατφόρμα της 
Open AI επιτρέπει την εύκολη πρόσβαση των χρηστών στα προηγμένα προγράμματα της 
δημιουργικής ΤΝ  και κατά κύριο λόγο στα Μεγάλα Γλωσσικά Μοντέλα (Large Language 
Models_ LLMs). Η παρούσα αναφορά του τοπίου κατοχύρωσης με Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας 
(ΔΕ) στο πεδίο της δημιουργικής ΤΝ (Gen_AI) από το Παγκόσμιο Γραφείο Διανοητικής 
Ιδιοκτησίας παρέχει λεπτομερή πληροφόρηση σχετικά με την πατεντική δραστηριότητα και 
με κύριο σκοπό να ρίξει άπλετο φως στην τρέχουσα αυτή ραγδαία αναπτυσσόμενη 
τεχνολογία που πρόκειται να χρησιμοποιηθεί σε πλήθος τεχνικών εφαρμογών. 

 

 Η άνοδος της (Gen_AI) εν συγκρίσει με τα προηγούμενα χρόνια οφείλεται κατά πολύ 
στα νέα ισχυρά υπολογιστικά συστήματα, στα διαθέσιμα και μεγάλα σύνολα δεδομένων που 
χρησιμοποιούνται ως πηγή εκπαίδευσης από τα μοντέλα της ΤΝ και στους νέους και 
βελτιωμένους αλγορίθμους της ΤΝ/Μηχανικής Μάθησης. Τρανταχτό παράδειγμα αποτελεί η 
ανάπτυξη της αρχιτεκτονικής των μετασχηματιστών (Transformers) το 2017 στην οποία 



οφείλεται και η υλοποίηση των Μεγάλων Γλωσσικών Μοντέλων (Large Language Models_ 
LLMs) που επιτρέπουν την ανάπτυξη πολύπλοκων εφαρμογών σε ποικίλα τεχνικά πεδία. Τα 
Μεγάλα Γλωσσικά Μοντέλα έχουν γίνει συνώνυμα με την (Gen_AI). Η εισαγωγή συνεπώς της 
αρχιτεκτονικής των μετασχηματιστών επέφερε μια τεχνολογική ανάπτυξη που αντανακλάται 
πλήρως και στην κατοχύρωση (ΔΕ) στο πεδίο της (Gen_AI) καθώς την τελευταία μόνο 10ετία 
(2014-2023) ο αριθμός της οικογένειας των (ΔΕ) αυξήθηκε από μόλις 733 το 2014 σε 
περισσότερες από 14000 το 2023, αύξηση δηλαδή πάνω από 800%. Συνολικά στην παρούσα 
αναφορά εντοπίστηκαν 54358 οικογένειες δημοσιευμένων (ΔΕ) στο πεδίο της  (Gen_AI) για 
την περίοδο 2014-2023. 

 

Τι είναι δημιουργική Τεχνητή νοημοσύνη (Gen_AI); 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και το Ευρω-κοινοβούλιο από τον Μάρτιο του 2024 υιοθέτησαν 
το EU AI Act, που ορίζει την (Gen_AI) ως ένα μοντέλο ΤΝ γενικού συνόλου με δυνατότητα να 
εκπαιδεύεται σε μεγάλα και ποικίλα σύνολα δεδομένων και με σκοπό να χρησιμοποιείται πιο 
εύκολα για διαφορετικές εργασίες. Στην πραγματικότητα η (Gen_AI) προορίζεται να παράγει 
περιεχόμενο όπως πολύπλοκο κείμενο, εικόνες, βίντεο, ήχο κατόπιν υποβολής εντολών υπό 
την μορφή κειμένου (prompts) από τους χρήστες. Έτσι γίνεται σαφές ότι πρόσβαση στα 
εργαλεία της (Gen_AI) μπορεί να έχει ο οποιοσδήποτε χωρίς να απαιτείται κάποια ιδιαίτερη 
τεχνική γνώση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα άλλωστε αποτελεί το chat GPT που αυτή την 
στιγμή απαριθμεί 100 εκατομμύρια χρήστες. 

Η έλευση της Βαθιάς Μάθησης (Deep Learning) το 2010 αποτέλεσε τον κύριο 
παράγοντα στο να οδηγηθούμε σε πρωτοποριακά αποτελέσματα στις λεγόμενες 
δημιουργικές εργασίες (Generative tasks). Με τον όρο δημιουργική εργασία εννοείται ότι 
δοθέντων ορισμένων δεδομένων εισόδου να δημιουργούνται νέα δείγματα δεδομένων. 
Δηλαδή τα δημιουργικά μοντέλα προσαρμόζονται και εκπαιδεύονται στο να δημιουργούν  
νέα δεδομένα και για αυτό άλλωστε χρησιμοποιούνται κυρίως για την μετάφραση κειμένων, 
την δημιουργία εικόνων, την σύνοψη κειμένου ή και για την απάντηση ερωτήσεων. 
Γενικότερα η Βαθιά Μάθηση εμφανίζεται να είναι η καταλληλότερη αρχιτεκτονική 
νευρωνικών δικτύων τόσο για την δημιουργία νέων δεδομένων  όσο και για την 
μοντελοποίηση διαφορετικού τύπου δεδομένων. 

{CPC =G06F18/214, G06F40/20, G06F40/284, G06F40/40, G06N3/02, G06N3/08, 
G06N20/00, G06Q10/04, G06T2207/20, G06V10/70, G10L13, G16H30/40, H04L51/02}. 

 

Τύποι μοντέλων (Gen_AI). 

 Η κατοχύρωση με (ΔΕ) στο πεδίο της (Gen_AI) σχετίζεται κυρίως με πέντε τύπους 
μοντέλων: 



Το δημιουργικό ανταγωνιστικό δίκτυο (Generative Adversarial Network_GAN) είναι 
ένα μοντέλο Βαθιάς Μάθησης αποτελούμενο από 2 μέρη τον δημιουργό (generator) και τον 
διευκρινιστή (discriminator). Επί της ουσίας το τμήμα του δημιουργού παράγει εικόνες 
εξόδου και το νευρωνικό δίκτυο του διευκρινιστή αποτιμά πόσο ρεαλιστικές είναι οι εικόνες 
που δημιουργούνται από τον δημιουργό.  Πρόκειται για μια ανταγωνιστική διαδικασία μεταξύ 
των δύο μερών με τον δημιουργό να προσπαθεί να βελτιώσει την έξοδο του με σκοπό να 
παραπλανήσει τον διευκρινιστή, κι από την πλευρά του ο διευκρινιστής προσπαθεί συνεχώς 
να βελτιώσει την ικανότητα του να διακρίνει τις πραγματικές εικόνες από τις δημιουργημένες 
εικόνες εξόδου ώστε να αποφεύγει να παραπλανηθεί από τον δημιουργό. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσμα ο δημιουργός να μεγιστοποιεί την ικανότητά του να παράγει ρεαλιστικές εικόνες 
και για αυτό τα GANs χρησιμοποιούνται για εργασίες που σχετίζονται με τη δημιουργία και 
βελτίωση φωτο ρεαλιστικών εικόνων. 

{CPC = G06N3/02, G06T2207, G06V10/70}. 

 

Τα Μεγάλα Γλωσσικά Μοντέλα (Large Language Models_ LLMs) αποτελούν την βάση 
στα συστήματα συνομιλίας (διαλογικά ρομπότ_ chatbot) όπως είναι το προαναφερθέν 
chatGPT ή το Bard.  Τα εν λόγω μοντέλα αυτά εκπαιδεύονται σε μεγάλα σύνολα δεδομένων, 
μαθαίνουν τα μοτίβα και τις δομές εντός των δεδομένων και δημιουργούν νέα συνεκτικά και 
σχετικού περιεχομένου δεδομένα. Τα LLMs εστιάζουν κυρίως στο να δημιουργούν κείμενα 
(ολοκλήρωση κειμένου, μετάφραση κειμένου, σύνοψη κειμένου) που μοιάζουν σαν να έχουν 
συνταχθεί από άνθρωπο. Τα μοντέλα LLMs κάνουν χρήση μετασχηματιστών (transformer) 
που είναι μια αρχιτεκτονική νευρωνικού δικτύου ειδικά σχεδιασμένη για εργασίες 
επεξεργασίας φυσικής γλώσσας. Οι μετασχηματιστές έχουν επιτρέψει στους ερευνητές να 
εκπαιδεύουν τα μοντέλα με δεδομένα χωρίς να απαιτείται  προηγουμένως επισήμανση 
(labeling) αυτών. Αυτοί βασίζονται στην ιδέα της αυτο-προσοχής (self-attention), δηλαδή 
μπορούν να εστιάζουν σε διαφορετικά μέρη του κειμένου ταυτόχρονα επιτρέποντάς τους να 
συλλαμβάνουν εξαρτήσεις στο υπό εξέταση κείμενο, κάτι που είναι πολύ σημαντικό για την 
κατανόηση και την διατύπωση πολλαπλών γλωσσών.  

{CPC = G06F40/20, G06F40/284, G06F40/40, G06N3/02, G06N3/08, G06N20/00, 
G06Q10/04, G10L15/183}. 

 

Το μοντέλο του μεταβλητού αυτο-κωδικοποιητή ( Variational Auto-Encoder_ VAE) 
βασίζεται σε τρία μέρη (κωδικοποιητή, κώδικα, αποκωδικοποιητή).  Ο κωδικοποιητής 
(encoder) είναι ένα νευρωνικό δίκτυο που μαθαίνει πως να κωδικοποιεί, να συμπιέζει τα 
δεδομένα εισόδου σε μια ενδιάμεση αναπαράσταση του κώδικα (code) ο οποίος είναι βασικά 
μια αλληλουχία αριθμών. Ο συγκεκριμένος κώδικάς στη συνέχεια χρησιμοποιείται από τον 
αποκωδικοποιητή (decoder), ένα άλλο νευρωνικό δίκτυο που μαθαίνει πως να αποσυμπιέζει 
και να ανακατασκευάζει τα δεδομένα στην αναμενόμενη μορφή εισόδου. Ο κύριος σκοπός 



των μεταβλητών αυτο-κωδικοποιητών είναι να μαθαίνουν να αναπαριστούν τη φύση 
ορισμένων δεδομένων έτσι ώστε μια μικρή τροποποίηση της εσωτερικής αναπαράστασης 
να μπορεί να επαναδομείται σε ένα νέο ουσιαστικό αποτέλεσμα. Οι μεταβλητοί αυτο-
κωδικοποιητές χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία ποικίλων και πολύπλοκων εικόνων. 

{CPC = G06F40/20, G06F40/284, G06F40/40, G06N3/02, G06N3/08, G06N20/00, 
G06Q10/40}. 

 

Το αυτοπαλινδρομικό μοντέλο (Autoregressive Model) είναι μια κατηγορία 
πιθανοτικού μοντέλου που έχει την ικανότητα να προβλέπει την επόμενη τιμή σε μια 
αλληλουχία λαμβάνοντας υπόψη τις προηγούμενες τιμές. Το μοντέλο εκπαιδεύεται σε ένα 
σύνολο δεδομένων που εν συνεχεία  χρησιμοποιείται να δημιουργεί νέα δεδομένα, 
βασιζόμενο στα προηγούμενα δημιουργημένα στοιχεία, προβλέποντας ένα στοιχείο την 
φορά. Το αυτοπαλινδρομικό μοντέλο έχει ιδιαίτερη επιτυχία όταν εφαρμόζεται στην 
επεξεργασία φυσικής γλώσσας καθώς και στις εργασίες δημιουργικής εικόνας. 

{CPC = G06F40/20, G06F40/284, G06F40/40, G06N3/02, G06N3/08, G06N20/00, 
G06Q10/04}. 

 

Τα μοντέλο διάχυσης (Diffusion Models) για τη δημιουργία εικόνας εισάγει νευρωνικό 
δίκτυο που προβλέπει και εξαλείφει το θόρυβο σε μια δοθέντα θορυβώδη εικόνα. Η 
διαδικασία δημιουργίας εφαρμόζει αρχικά τυχαίο θόρυβο στην εικόνα κι ύστερα 
επαναλαμβανόμενα χρησιμοποιώντας νευρωνικό δίκτυο εξαλείφει τον θόρυβο. Συνεπώς 
καθώς ο θόρυβος προοδευτικά εξαλείφεται μια νέα και ουσιαστική εικόνα δομείται. Τα 
μοντέλα διάχυσης έχουν ιδιαίτερη απήχηση στην δημιουργία κειμένου σε εικόνα. 

{CPC = G06F40/20, G06F40/284, G06F40/40, G06N3/02, G06N3/08, G06N20/00, 
G06Q10/04}. 

 

 Για την σε βάθος κατανόηση της δημιουργικής ΤΝ η παρούσα αναφορά του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας σχετικά με το τοπίο κατοχύρωση (ΔΕ)  
στηρίχθηκε σε τρεις πυλώνες ανάλυσης ήτοι τα μοντέλα (Gen_AI) --Models που 
υλοποιήθηκαν, τον τύπο των δεδομένων --Modes που χρησιμοποιήθηκαν κάθε φορά ως 
είσοδο κι έξοδο στα μοντέλα, και τους τομείς στους οποίους βρίσκουν εφαρμογή --
Application. Ειδικότερα, στον πρώτο πυλώνα περιέχονται τα μοντέλα (Gen_AI) δηλαδή 
GAN,VAE,Diffusion Model, AutoRegressive model, LLMs καθώς και άλλα μοντέλα (Gen_AI). 
Στον δεύτερο πυλώνα ανάλυσης επεξηγείται ο τύπος των δεδομένων που χρησιμοποιήθηκαν 
ως είσοδο στα μοντέλα (Gen_AI) και τα παραγόμενα δεδομένα από τα συγκεκριμένα μοντέλα 
. Τέλος στον τρίτο πυλώνα ανάλυσης επισημαίνονται οι τομείς όπου βρίσκουν εφαρμογή. 



 

 

 

 Εταιρείες/πανεπιστήμια/ερευνητικοί οργανισμοί ως κορυφαίοι καταθέτες (ΔΕ) στο πεδίο της 
δημιουργικής ΤΝ. 

 Οι τρεις κινέζικες εταιρείες Tencent, Ping An Insurance και Baidu κατέχουν τα 
περισσότερα (ΔΕ) στο πεδίο της (Gen_AI) για την οριζόμενη περίοδο 2014-2023, με την 
Tencent να σχεδιάζει να προσθέσει τις ικανότητες της (Gen_AI) στα προϊόντα της όπως είναι 
το we chat με σκοπό την βελτίωση της εμπειρίας των χρηστών της . Η Ping An Insurance 
εστιάζει κυρίως στις  εφαρμογές ασφαλιστικής κάλυψης και στην αξιολόγηση του κινδύνου. 
Η  Baidu που αποτελεί έναν από τους αρχικούς παίχτες στο πεδίο της (Gen_AI), προσφάτως 
αποκάλυψε το διαλογικό ρομπότ ERNIE 4.0 που βασίζεται σε LLMs. Οι επίσης κινέζικες 
εταιρείες Alibada (6η θέση) και Bytedance (9η θεση) κατατάσσονται εντός της πρώτης 
δεκάδας. Οι αμερικάνικες εταιρείες IBM (5η θέση), Alphabet/Google (8η θέση), Microsoft (10η 
θέση), Adobe (19η θέση) εμφανίζονται ως κορυφαίες στην κατοχύρωση με (ΔΕ) στο πεδίο της 
(Gen_AI). Πιο συγκεκριμένα, η IBM έχει αναπτύξει την πλατφόρμα watsonx που επιτρέπει 



στις εταιρείες να αναπτύσσουν και να προσαρμόζουν τα LLMs στα δεδομένα ασφαλείας τους 
και στη συμβατότητα τους. Επίσης η Alphabet/Google AI division Deep Mind  πρόσφατα 
κυκλοφόρησε το μοντέλο LLM Gemini ενσωματώνοντας το σταδιακά στα προϊόντα της και 
στις παρεχόμενες υπηρεσίες της.  Ακόμη η Microsoft εξακολουθεί να αποτελεί σημαντικό 
παίκτη στο πεδίο της (Gen_AI) και επενδυτή της OpenAI, με την OpenAI να έχει καταθέσει τις 
πρώτες αιτήσεις για (ΔΕ) στο συγκεκριμένο πεδίο (τρεις χορηγήθηκαν στο πρώτο τετράμηνο 
του 2024 ενώ εκκρεμούν άλλες τρεις). 

 

 

 

Η Κινέζικη Ακαδημία Επιστημών αποτελεί το μόνο ερευνητικό οργανισμό που 
βρίσκεται εντός της πρώτης δεκάδας καθώς έχει δημοσιεύσει περισσότερες από 600 
οικογένειες (ΔΕ) από το 2014, σχεδόν διπλάσιες από τα πανεπιστήμια Tsinghua και Zhejiang 
αντίστοιχα. 

 

 

 



  

 

Χώρες που παρουσιάζονται να έχουν την μεγαλύτερη δραστηριότητα κατοχύρωσης (ΔΕ) στο 
πεδίο της δημιουργικής ΤΝ. 

 Για άλλη μια φορά αποδεικνύεται περίτρανα ότι η Κίνα είναι στη πρώτη γραμμή στην 
παγκόσμια δραστηριότητα κατοχύρωσης (ΔΕ) στο  πεδίο της (Gen_AI) με περισσότερες από 
38000 οικογένειες δημοσιευμένων (ΔΕ) μεταξύ του 2014-2023. Αξιοσημείωτο είναι το 
γεγονός ότι η Κίνα από το 2017 κι έπειτα δημοσιεύει τα περισσότερα (ΔΕ) απ’ ότι όλες οι άλλες 
χώρες μαζί. Στην δεύτερη θέση κατατάσσονται οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής  με γύρω 
στις 6000 δημοσιευμένα (ΔΕ) στο πεδίο της (Gen_AI). Οι Ασιατικές χώρες της Δημοκρατίας 
της Κορέας (3η θέση), της Ιαπωνίας (4η θέση) και η Ινδία (5η θέση) παρουσιάζουν εξίσου 
σημαντική δραστηριότητα, ενώ από την Ευρώπη έχουμε το Ηνωμένο Βασίλειο με 714 (ΔΕ) 
για την ίδια περίοδο με την Γερμανία να ακολουθεί με 708 (ΔΕ). Με τα τελευταία χρόνια 
πάντως  η Γερμανία να παρουσιάζει μεγαλύτερη δραστηριότητα κατοχύρωσης (ΔΕ) έναντι 
του Ηνωμένου Βασιλείου. 



 

 

 

 

Οι προαναφερόμενες χώρες παρουσιάζουν να κατέχουν το 94% της συνολικής 
δραστηριότητας κατοχύρωσης με (ΔΕ) πεδίο της (Gen_AI). Με την Κίνα να εμφανίζει ρυθμό 
ανάπτυξης 50% τον χρόνο και με την Ινδία ακόμη περισσότερο 56% αλλά με μικρότερο 
μερίδιο στην παγκόσμια δραστηριότητα για την περίοδο 2014-2023. 



 

 

 

 

 

 

Μοντέλα δημιουργικής ΤΝ που κατοχυρώνονται με τον μεγαλύτερο αριθμό (ΔΕ). 

 Τα τελευταία χρόνια τα πιο σημαντικά μοντέλα στο πεδίο της  (Gen_AI) είναι κατά σειρά 
τα GAN, VAE και τα LLMs. Οι περισσότερες κατοχυρώσεις με (ΔΕ) αφορούν το μοντέλο GAN 
αν και τελευταία παρατηρείται μείωση στον ρυθμό κατοχύρωσης. Σε αντίθεση τα μοντέλα 



διάχυσης (diffusion models) και τα Μεγάλα Γλωσσικά Μοντέλα (Large Language Models) 
παρουσιάζουν πολύ υψηλό ρυθμό κατοχύρωσης την τελευταία τριετία, με τον αριθμό των 
(ΔΕ) για τα μοντέλα διάχυσης να αυξάνεται από 18 το 2020 σε 441 το 2023 και για τα LLMs από 
53 το 2020 σε 881 το 2023 αντίστοιχα. Όπως έχει αναφερθεί ήδη σημαντικό ρόλο στην 
αύξηση κατοχύρωσης με (ΔΕ) στο πεδίο της (Gen_AI) διαδραμάτισε η έλευση του διαλογικού 
ρομπότ (chatbot) όπως είναι το chatGPT. 

 

 

 

 



 Ο ακόλουθος πίνακας δείχνει την συσχέτιση των κορυφαίων εταιρειών ως καταθέτες 
(ΔΕ) στο πεδίο της  (Gen_AI), με τον αντίστοιχο αριθμό καταθέσεων (ΔΕ) ανά μοντέλο 
(Gen_AI). 

 

 



Αντίστοιχα στο επόμενο πίνακα φαίνεται και η συσχέτιση των πανεπιστημίων/ερευνητικών 
οργανισμών ως καταθέτες (ΔΕ) στο πεδίο της  (Gen_AI), με τον αντίστοιχο αριθμό 
καταθέσεων (ΔΕ) ανά μοντέλο (Gen_AI). 

 

 



Σε επίπεδο χωρών η Κίνα επικρατεί και στα πέντε μοντέλα της (Gen_AI) όσον αφορά τον 
αριθμό (ΔΕ) έχοντας μάλιστα 14 φορές περισσότερα δημοσιευμένα (ΔΕ) από την δεύτερη 
ΗΠΑ στα μοντέλα διάχυσης και πολύ μεγάλο αριθμό επίσης στα μοντέλα αυτο-
παλινδρόμησης. 

  

Οι ΗΠΑ εμφανίζονται αρκετά δυνατές στα μοντέλα VAEs και LLMs ενώ η Δημοκρατία της 
Κορέας στα μοντέλα GANs. 

 

Τύποι δεδομένων που χρησιμοποιούνται από τα μοντέλα δημιουργικής ΤΝ. 

Είναι ξεκάθαρο ότι υπάρχει ισχυρή αλληλεξάρτηση  μεταξύ των μοντέλων (Gen_AI) 
και του τύπου των δεδομένων που χρησιμοποιούνται. Αναλυτικότερα  

➢ τα δεδομένα κειμένου {CPC =  G05B2219/13106, G06F16/243, G06F16/24522, 
G06F16/3329, G06F16/3334, G06F16/3335, G06F16/3337, G06F16/3338, 
G06F16/3344, G06F16/3347, G06F16/345, G06F16/36, G06F16/367, G06F16/374, 
G06F1690332, G06F17/20, G06F40, G06F40/16, G06F40/20, G06F40/205, 
G06F40/279, G06F40/30, G06F40/40, G06F40/56, Y02D10/00} χρησιμοποιούνται 
ευρέως από τα LLMs. 

➢ Τα δεδομένα ομιλίας/ήχου/μουσικής {CPC = A63B2071/068, B60G2401/19, 
B60R25/257, B65H2551/132, B66B2201/46/46, G01C21/3608, G03G2215/00122, 
G05B2219/40531, G06F3/167, G06F16/7834, 
G10H1/0025,G10H2210,G10H2240,G10H 2250, G10L, G10L13, G10L15, 
G10L15/08,G10L15/24, G10L15/26, G10L17, G10L25, G10L99, H04M1/642, 
H04M1/6505, H04M2201/39, H04M2201/40, H04Q2213/13378, Y10S379/907, 
G06F3/01, Y02D10/00} είναι πολύ σημαντικά για τα μοντέλα VAEs,GAN αλλά και LLMs. 



➢ Το μοντέλο GAN αποτελεί το πιο ενδεδειγμένο μοντέλο για την επεξεργασία 
δεδομένων εικόνας_βίντεο/λογισμικού_κώδικα/ μοντέλα 3Δ εικόνων   {CPC = 
A61B5/1128, B23Q17/249, G01M11/065, G01N15/1463, G01N15/1475, 
G01N21/8851, G01N2203/0647, G02B7/365, G02B21/244, G05D1/0251, 
G06F16/583, G06F16/5862, G06F16/70, G06F16/783, G06F16/7864, G06F2212/455, 
G06T, G06T1, G06T1/20, G06T3, G06T3/4046, G06T5, G06T7, G06T9, G06T9/002, 
G06T11, G06T13, G06T15, G06T17,  G06T19, G06T2207/00, G06T2207/20, 
G06T72207/20081, G06T2207/20084, G06V10/70, H04N5/2226, H04N5/23229, 
H04N5/23254, H04N2013/0074, Y10S128/922, Y10S707/914 --- G06F8/00, 
G06F8/20, G06F8/30, G06F8/40, G06F8/60, G06F8/70, G06F11/36, Y02D10/00 --- 
G06T13/30, G06T13/40, G06T15, G06T15/04, G06T15/20, G06T17, G06T17/20, 
G06T19, G06T19/003, G06T19/20}. 

➢ Τα μόρια/γονίδια/πρωτεΐνες {CPC = B01J2219/00689, B01J2219/00695, 
C04B2235/6026, C07KK2299, C12N15/1037, C12N15/1093, C40B, C40B10, 
C40B20, C40B30/00, C40B30/02, C40B30/04, C40B30/08, C40B30/10, C40B40, 
C40B50, C40B50/02,  C40B60, C40B70, C40B80, C40B99, G06F19/10, G06F19/16, 
G06F19/18, G06F19/22, G06F19/28, G06F19/70, G06F19/706, G16B, G16B20/00, 
G16B30/00, G16B40/00, G16C, Y10S423/05, Y10S977/808} επεξεργάζονται κυρίως 
από μοντέλα GAN και VAEs. 

➢ Άλλου τύπου δεδομένα που δεν εντάσσονται σε καμία από τους παραπάνω 
κατηγορίες δεδομένων συνήθως επεξεργάζονται με GAN και VAEs μοντέλα. 

Αναλυτικότερα, τα περισσότερα (ΔΕ) συνολικά περίπου 18000 επεξεργάζονται δεδομένα 
εικόνας_βίντεο, με 5100 (ΔΕ) να έχουν δημοσιευτεί μέσα στο 2023. Ακολουθούν οι 
οικογένειες δημοσιευμένων (ΔΕ) που επεξεργάζονται δεδομένα κειμένου/ ομιλίας/ήχου/ 
μουσικής. 

 



Επίσης τα τελευταία τρία χρόνια τα (ΔΕ) που σχετίζονται με μόρια/γονίδια/πρωτεΐνες 
παρουσιάζουν μέσο ετήσιο ρυθμό αύξησης 45%. 

 

Η κατανομή των κορυφαίων εταιρειών και πανεπιστημίων/ερευνητικών οργανισμών ως 
καταθέτες (ΔΕ) στο πεδίο της (Gen_AI) σύμφωνα με τα δεδομένα που επεξεργάζονται για την 
περίοδο 2014-2023 διαφαίνεται στους ακόλουθους δύο πίνακες. 

  



 



Τομείς στους οποίους τα (ΔΕ) στο πεδίο της δημιουργικής ΤΝ βρίσκουν εφαρμογή. 

 Εντοπίζονται 21 τομείς στους οποίους η δημιουργική ΤΝ βρίσκει εφαρμογή. Εν 
συνεχεία επεξηγούνται αναλυτικά όλοι οι τομείς εφαρμογής με την αντίστοιχη ταξινόμησή 
τους κι ένα αντιπροσωπευτικό υπόδειγμα δημοσιευμένου (ΔΕ) όπως φαίνεται παρακάτω: 

➢ Λογισμικό {CPC =  G06F8/00, G06F8/20, G06F8/30, G06F8/40, G06F8/60, G06F8/70, 
G06F11/36, Y02D10/00}. 

 



➢ Φυσικές επιστήμες & μηχανική {CPC =  G16C20/70,F01, F02, F03, F04, F05, F15, F16, 
F17}. 

 

➢ Βιομηχανία & παραγωγή {CPC =  G06Q10/06, G06Q10/08, G06Q50/04, G06Q50/28}. 

 



➢ Βιοεπιστήμες {CPC =  G16B40, A61, G16H50/20}. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 



➢ Τηλεπικοινωνίες  {CPC =  H04L2012/5686, H04L2025/03464, H04L25/0254, 
H04L25/03165, H04L41/16, H04L45/08, H04N21/4662, H04Q2213/054, 
H04Q2213/13343, H04Q2213/343, H04R25/507}. 

 

 

 

 

 



➢ Μεταφορές {CPC =  B60W30/06, B60W30/10, B60W30/12, B60W30/14, B60G2001/247, 
G06T2207/30248, G06T2207/30236, G05D001, B64C2201}. 

 
➢ Διαχείριση ενέργειας  {CPC =  G01R31/2846, G01R31/2848, G01R31/3651, G21, 

H01J2237/30427, H01M8/04992, H02H, H02H1/0092, H02P, H02P21/0014, 
H02P23/0018, H03H2017/0208, H03H2222/04,H04W}. 

 



➢ Γεωργία  {CPC =  Α01}. 

 

 

 

 

 

 

 

 



➢ Ασφάλεια  {CPC =  G06F21, A61B5/117, H04W12}. 

 

➢ Ψυχαγωγία  {CPC =  A63}. 

 



➢ Επιχειρηματικές λύσεις  {CPC =  G06Q10/10, G06Q20, G06Q30}. 

 

 

 

 

➢ Στρατιωτικά {CPC =   B63G, B64D, F41, F42, G01S19/18}. 

KR1020230141170 επειδή όμως δικαιούχος του (ΔΕ) είναι ο στρατός της Δημοκρατίας της 
Κορέας (Republic of Korea Army) δεν είναι διαθέσιμο προς το κοινό το έγγραφο για λόγους 
απορρήτου. 

 

 

 



➢ Εκπαίδευση {CPC =   G09B, G0650/20}. 

 

➢ Προσωπικές συσκευές {CPC =   A61B5/165, G10L25/63}. 

 



➢ Διαχείριση και δημοσίευση εγγράφων {CPC =   Α61Β5/165, G06F40/10, G10L25/63}. 

 

 

 

 

 

 

 

 



➢ Τραπεζικά & χρηματοοικονομικά {CPC =   G06Q40}. 

 

 

 

 

 

 

 

 



➢ Τέχνες & ανθρωπιστικές επιστήμες. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



➢ Υπολογιστική διακυβέρνηση {CPC =   G06Q50/26}. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



➢ Δίκτυα/έξυπνες πόλεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 



➢ Χαρτογραφία {CPC =   G06F16/29}. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



➢ Βιομηχανική Ιδιοκτησία, Νομοθεσία, κοινωνικές & συμπεριφορικές επιστήμες  

 

 

 Διερευνώντας τις τάσεις στους αναφερόμενους τομείς για την οριζόμενη περίοδο 
2014-2023 παρατηρείται ότι στον τομέα του λογισμικού η  (Gen_AI) βρίσκει την μεγαλύτερη 
εφαρμογή, με δεύτερη τις βιοεπιστήμες και τρίτη την διαχείριση και δημοσίευση εγγράφων. 
Επίσης ένας μεγάλος αριθμός (ΔΕ) πλήθους από 2000 έως 5000 κυμαίνονται γύρω από τους 
τομείς των επιχειρηματικών λύσεων, της βιομηχανία & παραγωγής, των μεταφορών, της 
ασφάλειας και των τηλεπικοινωνιών. 



 

Γενικότερα η κατοχύρωση με (ΔΕ) έχει αυξηθεί από το 2014 κι έπειτα. Ιδιαίτερα την 
τελευταία τριετία παρατηρείται σημαντική ανάπτυξη στους τομείς της γεωργίας, της 
διαχείρισης ενέργειας, των βιοεπιστημών, της ασφάλειας, στις φυσικές επιστήμες & 
μηχανική. Αντίθετα στασιμοτήτα καταγράφεται στις τηλεπικοινωνίες, στα στρατιωτικά, στις 
ανθρωπιστικές επιστήμες, στην Βιομηχανική Ιδιοκτησία/Νομοθεσία/κοινωνικές & 
συμπεριφορικές επιστήμες. 



 

 

Στους τομείς του λογισμικού, της διαχείρισης και δημοσίευσης εγγράφων, στις 
προσωπικές συσκευές και των ανθρωπιστικών επιστημών κορυφαίος καταθέτης και 
δικαιούχος (ΔΕ) είναι η κινέζικη εταιρεία Tencent. Δεύτερη ακολουθεί η επίσης κινέζικη 
εταιρεία Ping An Insurance με εφαρμογές στους τομείς  των επιχειρηματικών λύσεων, των 
βιοεπιστημών, των τραπεζικών & χρηματοοικονομικών , της υπολογιστικής διακυβέρνησης, 
της Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας/Νομοθεσίας/κοινωνικών & συμπεριφορικών επιστημών, της 
εκπαίδευσης, των δικτύων/έξυπνων πόλεων. Η κινεζική Baidu είναι επικεφαλής ως  
δικαιούχος (ΔΕ) στους τομείς των φυσικών επιστημών & μηχανική, τις ανθρωπιστικές 
επιστήμες  ενώ κατέχει σημαντικό μερίδιο στους τομείς του λογισμικού, της διαχείρισης και 
δημοσίευση εγγράφων καθώς και στις μεταφορές. Η αμερικάνικη ΙΒΜ αναδεικνύεται 
ισχυρός παίχτης ως δικαιούχος  (ΔΕ) στους τομείς του λογισμικού, της διαχείρισης και 
δημοσίευσης εγγράφων και στις μεταφορές. Η εταιρεία Alibada κατατάσσεται 5η έχοντας 
(ΔΕ) στον τομέα του λογισμικού, της διαχείρισης και δημοσίευσης εγγράφων, των 
επιχειρηματικών λύσεων καθώς και στις ανθρωπιστικές επιστήμες. Ακολουθεί 6η η Samsung 
με τα (ΔΕ) να εστιάζουν κυρίως στις τηλεπικοινωνίες και τις προσωπικές συσκευές. Η 



Alphabet/Google εμφανίζεται αρκετά ισχυρή ως δικαιούχος (ΔΕ) στους τομείς της γεωργίας, 
του λογισμικού, των βιοεπιστημών, των μεταφορών και των τηλεπικοινωνιών. Τα 
περισσότερα (ΔΕ) της εταιρείας Bytendance επικεντρώνονται στους τομείς του λογισμικού 
και στη διαχείριση και δημοσίευση εγγράφων. Στη Microsoft επίσης τα (ΔΕ) αφορούν τους 
τομείς του λογισμικού, την διαχείριση και δημοσίευση εγγράφων, τις επιχειρηματικές λύσεις 
και τις προσωπικές συσκευές. Την δεκάδα συμπληρώνει η εταιρεία ΒΒΚ electronics με (ΔΕ) 
στον τομέα του λογισμικού. 

 

 

 Από τα πανεπιστήμια/ερευνητικούς οργανισμούς η Κινέζικη Ακαδημία Επιστημών 
διακρίνεται κατέχοντας το μεγαλύτερο αριθμό (ΔΕ) στους τομείς του λογισμικού, των 
βιοεπιστημών, και της διαχείρισης και δημοσίευσης εγγράφων. Το πανεπιστήμιο Tsinghua 
κατατάσσεται πρώτο ανάμεσα στα πανεπιστήμια για τον αριθμό των (ΔΕ) στο τομέα της 
Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας/Νομοθεσίας/των κοινωνικών & συμπεριφορικών επιστημών. 
Επίσης κατέχει σημαντικό αριθμό (ΔΕ) στους τομείς του λογισμικού, των βιοεπιστημών και 



της διαχείρισης και δημοσίευσης εγγράφων. Το πανεπιστήμιο Zhejiang με γενική κατάταξη 4η 
θέση ανάμεσα στα πανεπιστήμια υπερέχει όσον αφορά την κατοχύρωση με (ΔΕ) στους 
τομείς των βιοεπιστημών, των μεταφορών και των τηλεπικοινωνιών. 

 

 Η Κίνα εμφανίζεται να είναι επικεφαλής χώρα στις εφαρμογές της (Gen_AI) και 
ιδιαίτερα στους τομείς του λογισμικού, της διαχείρισης και δημοσίευσης εγγράφων, των 
τραπεζικών & χρηματοοικονομικών, της διαχείρισης ενέργειας, την χαρτογραφία, την 
Βιομηχανική Ιδιοκτησία/ Νομοθεσία/ κοινωνικές & συμπεριφορικές επιστήμες. Οι ΗΠΑ 
κατέχουν την 2η θέση με (ΔΕ) στους τομείς των φυσικών επιστημών & μηχανικής, τις 
βιοεπιστήμες, των στρατιωτικών εφαρμογών, της γεωργίας, της ψυχαγωγίας και της 
εκπαίδευσης. Η Δημοκρατία της Κορέας παρουσιάζει σχετικά υψηλό αριθμό (ΔΕ) στους 
τομείς των επιχειρηματικών λύσεων, της εκπαίδευσης και της γεωργίας. Η Ιαπωνία έχει 
ικανοποιητικό αριθμό (ΔΕ) στους τομείς της ψυχαγωγίας και των τεχνών & ανθρωπιστικών 
επιστημών.  Η Ινδία έχει (ΔΕ) πάνω από τον μέσο όρο στα δίκτυα/ έξυπνες πόλεις. Το 
Ηνωμένο Βασίλειο διακρίνεται με (ΔΕ) στους τομείς των φυσικών επιστημών & μηχανικής 
ενώ η Γερμανία έχει μεγάλο αριθμό (ΔΕ) στις φυσικές επιστήμες & μηχανική καθώς και στην 
βιομηχανία & παραγωγή. 



 

  Υπάρχει αλληλεξάρτηση ανάμεσα στα μοντέλα της (Gen_AI) και των τομέων στους 
οποίους βρίσκουν εφαρμογή, αναλυτικότερα: 

➢ Τα μοντέλα GANs είναι πάρα πολύ χρήσιμα στην δημιουργία εικόνων και βίντεο και για 
αυτό χρησιμοποιούνται κατά κόρον στο τομέα των μεταφορών και πιο συγκεκριμένα στις 
εφαρμογές αυτόνομης οδήγησης. 

➢ Τα VAEs είναι πάρα πολύ καλά μοντέλα στο να αναλύουν την δομή των δεδομένων στα 
οποία εκπαιδεύονται, και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την δημιουργία νέων 
δεδομένων όπως εικόνων ή για την ανίχνευση ανωμαλιών στα δεδομένα. Για αυτό το 
λόγο βρίσκουν εφαρμογή στους τομείς των φυσικών επιστημών & μηχανικής. 

➢ Τα LLMs  υπερέχουν σε εφαρμογές που βασίζονται σε κείμενο καθώς μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για την δημιουργία νέου περιεχομένου, για μηχανική μετάφραση ή σε 
διαλογικά ρομπότ. Βρίσκουν εφαρμογή κυρίως στους τομείς της διαχείρισης και 



δημοσίευσης  εγγράφων, τις προσωπικές συσκευές, της εκπαίδευσης, της ψυχαγωγίας, 
της Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας/Νομοθεσίας/ κοινωνικές & συμπεριφορικές επιστήμες. 

➢ Τα μοντέλα διάχυσης χρησιμοποιούνται ευρέως στους τομείς της υπολογιστικής 
διακυβέρνησης, στα δίκτυα/έξυπνες πόλεις, στις βιοεπιστήμες και στις επιχειρηματικές 
λύσεις. 

➢ Τα αυτοπαλινδρομικά μοντέλα είναι πάρα πολύ σημαντικά στο τομέα των τραπεζικών & 
χρηματοοικονομικών. 

Επίσης σύνδεση υπάρχει μεταξύ του τύπου των δεδομένων που χρησιμοποιούνται και 
των τομέων που εφαρμόζονται, πιο συγκεκριμένα: 

➢ Οι εικόνες/βίντεο είναι οι κυρίαρχοι τύποι δεδομένων στους τομείς του λογισμικού, 
των μεταφορών, των βιοεπιστημών, των ανθρωπιστικών επιστημών, της γεωργίας 
και της χαρτογραφίας. 

➢ Τα δεδομένα κειμένου παίζουν σημαντικό ρόλο στη διαχείριση και δημοσίευση 
εγγράφων, τις ανθρωπιστικές επιστήμες, την Βιομηχανική 
Ιδιοκτησία/Νομοθεσία/κοινωνικές & συμπεριφορικές επιστήμες. 

➢ Ήχος/ομιλία/μουσική είναι απαραίτητα δεδομένα για τις προσωπικές συσκευές, τους 
τομείς των τηλεπικοινωνιών, του λογισμικού και της εκπαίδευσης. 

➢ Μόρια/γονίδια/πρωτεΐνες χρησιμοποιούνται στους τομείς των βιοεπιστημών και 
φυσικών επιστημών & μηχανική. 

➢ Το λογισμικό/κώδικας διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στους τομείς της ασφάλειας 
και του τραπεζικού & χρηματοοικονομικού. 

➢ Άλλα δεδομένα που δεν εντάσσονται σε τους γνωστούς τύπους δεδομένων είναι 
σημαντικά για τους τομείς του λογισμικού, του τραπεζικού & χρηματοοικονομικού, 
των επιχειρηματικών λύσεων και της βιομηχανία & παραγωγής. 
 

Προϋποθέσεις για ηθική και υπεύθυνη ΤΝ. 

 Για την διασφάλιση ηθικής και υπεύθυνης ΤΝ θα πρέπει να περιέχονται σύμφωνα με 
τον Gillis (2023) : 

➢ Διαφάνεια και επεξηγήσεις ώστε να υπάρχει επαρκή τεκμηρίωση των δεδομένων 
εκπαίδευσης που χρησιμοποιούνται και των αλγορίθμων ΤΝ που αναπτύσσονται για 
να μπορούν οι χρήστες να κατανοούν πως τα  μοντέλα της (Gen_AI) λειτουργούν αλλά 
και για να αποφεύγεται η ενδεχόμενη παραβίαση των πνευματικών δικαιωμάτων. 

➢ Ρυθμιστικό πλαίσιο/μηχανισμός που θα καθιστά υπεύθυνους τους 
δημιουργούς/χρήστες για ηθική χρήση της ΤΝ. 

➢ Αποφυγή μεροληψίας, θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι η υπεύθυνη ΤΝ εντοπίζει και 
αντιμετωπίζει μεροληψίες ώστε οι αλγόριθμοι της (Gen_AI) να μην διαπράττουν 
άδικο διαχωρισμό προς συγκεκριμένες ομάδες ανθρώπων. 



➢ Ανθρώπινη προσέγγιση, τα μοντέλα της (Gen_AI) θα πρέπει να ενσωματώνονται στις 
εταιρείες υπό ανθρώπινη επίβλεψη και κρίση. 

➢ Συνεχής παρακολούθηση των μοντέλων της (Gen_AI)  και των εργαλείων της ώστε να 
διασφαλίζεται ότι η απόδοση στο πραγματικό κόσμο καθώς κι η ανάδραση από τους 
χρήστες λαμβάνονται υπόψη για την αντιμετώπιση ενδεχόμενων θεμάτων. 

➢ Ανθεκτικότητα, τα συστήματα της (Gen_AI) θα πρέπει να είναι ανθεκτικά σε 
ενδεχόμενες απειλές όπως είναι οι αντίπαλες επιθέσεις.  

 


